
信頼できる, 
93%

信頼できない, 
5%

分からない, 3%

93%が
「信頼できる」

と回答

信頼できる, 
70%

信頼できない, 
10%

分からない, 20%友好関係に
ある, 70%

友好関係に
ない, 9%

分からない, 21%

令和３年度 米国における対日世論調査結果

※回答の比率は四捨五入のため合計が100%にならない場合があります。

I. 日米関係 II. 友邦としての信頼度

米国

III. アジア地域の中の最も重要なパートナー

はい, 78%

いいえ, 8%

分からない, 15%

78%が
「日米で推進すべき」

と回答

Q. 米国と日本は現在どのような関係にあるか。 Q. 米国の友邦として、今日の日本は信頼できるか。

70%が
「友好関係にある」

と回答

70%が
「信頼できる」

と回答

調査対象国：米国、調査期間：ハリス社
・一般の部：2021年12月17日～2022年12月28日、無作為に抽出された成人1,005名に対し、インターネット調査を実施。
・有識者の部：2021年12月23日～2022年2月4日、連邦政府、大企業、マスメディア、労働組合、宗教団体、アカデミア等で指導的立場にある200名に対し、電話調査を実施。

友好関係に
ある,94%

友好関係に
ない, 3%

分からない, 4%

94%が
「友好関係にある」

と回答

IV. 「自由で開かれたインド太平洋（FOIP）」

一般の部 有識者の部 一般の部 有識者の部

有識者の部

Q. アジア地域及びその周辺地域の中でどの国が米国にとり最も重要なパートナーであるか。

有識者の部

Q. 米国と日本は「自由で開かれたインド太平洋
（FOIP）」の実現に向けた取組を進めていくべきか。日本が

アジアの中で
１位
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Reliable, 
70%

Unreliable, 
10%

Not sure, 20%Friendly,
94%

Unfriendly, 
3%

Not sure, 4%

Reliable, 
93%

Unreliable, 
5%

Not sure, 3%

93% say 
it’s ”reliable”

Friendly, 
70%

Unfriendly, 
9%

Not sure, 21%

The result of “U.S. Image of Japan 2021/2022”

* Figures may not add to 100% in total as they are rounded.

I. Japan-U.S. relations II. Reliability as a partner

the United States

III. The most important partner

Yes, 78%

No, 8%

Not sure, 15%

78% say
”they should 

advance them”

Q. What do you think about the current relationship between Japan and the U.S.? Q. How do you rate Japan as a reliable partner of the U.S.?

70% say 
it’s ”friendly”

70% say 
it’s ”reliable”

Country: the United States  Agency: The Harris Poll
・General Population：1,005 adults chosen at random were surveyed online from Dec. 17-28, 2021.
・Opinion Leaders：200 leaders in the federal government, large businesses, news media, organized labor unions, religious organizations, and 
academia were surveyed by telephone from Dec. 23, 2021 – Feb. 4, 2022

94% say
it’s “friendly”

IV. “Free and Open Indo-Pacific (FOIP)”

General Population Opinion Leaders

Q. Which country in Asia, or nearby country, do you think is the most important partner 
of the United States? 

29%
26%

17%
12%

4%
1%

Japan

China

Aust-
ralia

South
Korea

India

Russia

Q. Do you think the U.S. and Japan should 
advance efforts towards realizing a “FOIP”?

General Population Opinion Leaders

Opinion LeadersOpinion Leaders

”Japan” ranks
1st in Asia


